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MEDAILE JOSEFA DOBROVSKÉHO PRO SVĚTOVĚ UZNÁVANÉHO 

FILOZOFA ALAINA DE LIBERU 

 

Svůj přístup označuje jako filozofickou archeologii. Alain de Libera, francouzský spisovatel 
a především světově uznávaný odborník na středověkou filozofii, převezme ve středu čestnou 
oborovou medaili Josefa Dobrovského za zásluhy ve filologických a filosofických vědách, kterou 
uděluje Akademie věd ČR. Do Česka přijede na vícedenní návštěvu, během níž prosloví dvě 
přednášky.  

Alain de Libera se dlouhodobě věnuje především středověké logice, metafyzice, epistemologii 
a filozofické teologii. V těchto oblastech řeší zejména problematiku, jak lidé v latinském středověku 
vnímali antickou a arabskou filozofii. Zajímají ho také fenomény přenosu filozofického poznání 
a vědění. 

V posledních letech usiluje Alain de Libera o propojení historicko-filozofického bádání se současnou 
filozofií a snaží se nacházet kořeny různých konceptů a problémů současného filozofického myšlení – 
odtud odvozuje svůj přístup, který nazývá filozofickou archeologií. Je nositelem několika cen 
a emeritním profesorem nejprestižnější francouzské vzdělávací instituce Collège de France. 

Na čestnou oborovou medaili Josefa Dobrovského za zásluhy ve filologických a filosofických vědách ho 
navrhl Filosofický ústav AV ČR za dlouholetý přínos k poznání středověké filozofie. S Českem Alaina de 
Liberu váže spolupráce s Francouzským ústavem pro výzkum ve společenských vědách (CEFRES), jenž 
sídlí v Praze.  

Pražská návštěva se dvěma přednáškami 

Alain de Libera na několikadenní návštěvě v Praze představí dva předměty svého vědeckého zájmu. 
Na půdě Filozofické fakulty UK seznámí posluchače s tématem nazvaným Archeologie pojmu „Ne!“: 
nihilismus, neminismus a anarchismus od středověku po modernu. V přednášce profesor de Libera 
zrekonstruuje dlouhou cestu pojetí nihilismu, počínaje středověkou sektou vzývající kult Nema přes 
dílo německého teologa Friedricha Lebrechta Goetzeho až po moderní pojetí nihilismu v čele 
s Friedrichem Nietzschem. Přednáška se koná v úterý 18. dubna 2023 od 17:00 v budově FF UK, nám. 
Jana Palacha 1/2, Praha 1, v místnosti 200. 
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Ve středu, po slavnostním převzetí medaile, pronese Alain de Libera v Akademii věd na pražské 
Národní třídě ve 12:30 (sál 206) přednášku nazvanou Po modernistech (Heidegger, Foucault): 
přepisování dějin středověké filozofie. Zaměří se v ní na reflexi středověkého myšlení, k níž došlo vlivem 
moderních filozofů. Jejich díla sice středověké myšlení marginalizovala či se jím vůbec nezabývala, 
avšak ve druhé polovině 20. století sehrála ve vývoji dějin středověké filosofie jako disciplíny ústřední 
roli prostřednictvím „lingvistických“ a „kognitivních“ obratů v humanitních vědách. Alain de Libera tak 
naváže na problematiku přepisování dějin, o níž hovořil ve své úvodní přednášce v Collège de France 
v únoru 2014. Její český překlad vydalo nedávno nakladatelství Filosofia pod názvem Kam kráčí 
středověká filosofie? 
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